

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年3月25日 星期五 农历二月廿三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7745 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

春和景明惠风畅

——石家庄市藁城区岗上村加强基层党建助力乡村振兴纪实

□ 余保成 梁伟丽

在乡村振兴新征程上,如何加强农村基层党组织建设,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续?先后荣获“全国文明村”“全国民主法治示范村”“河北省先进基层党组织”等称号的石家庄市藁城区岗上镇岗上村给出了答案。

在乡村振兴中,该村既注重塑形,又强化铸魂。村党支部坚持强化农村基层党组织建设,狠抓农民思想道德教育和法治建设,不断健全乡村治理体系,抓实村民自治实践,有效发挥村规民约、家教家风作用,从而使村里呈现出文明健康、向上向善的良好家风、淳朴民风。

● 培根铸魂有抓手

乡风文明是乡村振兴的灵魂。为走好乡村善治之路,提升治理能力和水平,画好乡村振兴同心圆,村党支部书记郑丰润带领村“两委”班子成员,从党建引领、培根铸魂入手,全力推动该村

精神文明建设。用活“一榜一录一喇叭”,即一个好人榜、一本《功德录》、一个大喇叭(公众号),激活了乡村善治一池春水,夯实了乡村振兴根基。近年来,村里好人好事层出不穷,先后涌现出了8名见义勇为先进个人、15名拾金不昧标兵、12名孝老敬亲标兵和助人为乐标兵等。

每临大事或急难险重任务时,村里的共产党员们总是风雨无阻向前冲。在近日的疫情防控值守中,64岁的共产党员李国岐主动请缨,参与共产党员先锋岗。像李国岐一样,村里28名党员昼夜在村口值班参与疫情防控。为最大程度带动更多群众主动融入精神文明创建活动,村里涌现出的好人好事等不仅可登上“好人榜”进行展示,还记入《功德录》,在村公众号发布的同时,及时用大喇叭进行不间断广播,让更多的百姓效仿,出现了春和景明惠风畅的喜人局面。

● 耕读传家励后人

优秀乡村文化能够提振农村



重阳节,岗上村为70周岁以上老人送爱心礼品。(资料图片)

的精气神,增强村民的凝聚力,孕育社会好风尚。团结友爱、欣欣向荣的乡村面貌,离不开党员的模范践行。岗上村的精神文明坚持把为农民而建为农村振兴作为出发点,把提高服务质量、服从实效、求好求快作为着眼点,把因地制宜、尊重百姓客观实际作为立足点,扎实有序地推进了岗上

村全面发展,从而形成文明村风、良好家风、淳朴民风,焕发出向上向善的社会主义精神文明新气象。村党支部因势而动、顺势而为,在村里开展“遵纪守法户”“好婆婆”“好媳妇”等评选活动,涌现出许多看得见、摸得着、在身边的学习楷模。

(下转第2版)

传承赶考精神 激励担当作为

省司法厅戒毒管理局开展“赶考日”主题党日系列活动

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 弓慧超)“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”3月23日下午,省司法厅戒毒管理局戒毒所政管理处党支部开展了主题党日活动——重温入党誓词。

3月21日,平山县人民检察院组织干警到革命圣地西柏坡开展“3·23赶考日”党性教育和现场学习实践主题党日活动,重温毛主席“进京赶考”的谆谆教导,深刻领会西柏坡精神内涵。干警们参观了毛泽东同志旧居、中央军委作战室旧址、党的七届二中全会旧址。在七届二中全会旧址前,党员干部们面向党旗庄严宣誓,重温入党誓词。随后干警们来到革命歌曲《团结就是力量》唱响地西柏坡镇北庄村,走进村史馆,聆听村党支部书记讲老一辈革命历史故事,瞻仰资料图片和革命文物。此次活动,使党员干部进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。图为党员干部们面向党旗庄严宣誓。

刘晓霞 柴晓坤 摄



传播司法温暖和法治力量 ——记邢台市中级人民法院宣传处处长张伟亮

十次代表大会;2022年初,他荣获“全国法院先进个人”称号。

翻开他的作品集,从2013年以来,他在中央、省市新闻媒体刊发新闻稿件600余篇。在他负责邢台中院宣传工作期间,《刘勇等九被告人贩卖、制造芬太尼等毒品案一审宣判》在人民日报、新华社刊发,在央视《新闻联播》播出,最高人民法院给予肯定;《“恶婿”被岳父一家致死案一审宣判》在央视《新闻30分》《新闻直播间》播出,并在法治日报刊发。这些报道,在司法宣传中体现了鲜明导向,后被省高级人民法院推荐为全国法院舆论引导典型案例。

为普及法律知识,宣传法治理念,引领社会风尚,张伟亮在新

华社刊发的《申领“裁判文书生效证明”最多跑1次只需1分钟》阅读量突破90余万人次,释放和传播了人民法院正能量,最大程度满足了人民群众多元司法需求。为鼓励民营企业家大胆创业,他在法治日报发表《邢台法院全程助力民企风险防控》;组织策划全市法院“红领巾”公众开放日活动,先后有3000余名小学生走进法院感受司法公正,为青少年法治教育作出了积极贡献,全国人大代表视察法院时对此给予高度评价;组织开展“青年法官送法进校园”活动,辐射驻邢在校大学生5万余名,受到了广大师生的热烈欢迎;承办最高人民法院组织的决胜执行难——“燕赵利剑·邢邯

会战”全媒体直播活动,人民日报、中央广播电视台总台等81家新闻媒体参与直播,3300余万名网友在线观看,为社会诚信体系建设作出了积极贡献。

张伟亮在邢台中院微信公众号开设了“刑法时评”栏目,围绕邢台法院重点工作和重要节点撰写评论文章。2020年5月至今已撰写《凝聚奋进磅礴力量》《把为群众解决实际问题作为出发点和落脚点》等10篇评论文章,对内鼓舞干警士气,对外塑造法院形象。

2020年8月,张伟亮受组织委托牵头成立邢台中院青年联谊会,引导青年学习,团结青年干事,拓展青年兴趣,服务青年成长,(下转第2版)

国务院安委办、应急管理部: 举一反三坚决遏制重特大事故

新华社北京3月24日电 (记者 刘夏村)记者24日从应急管理部获悉,日前,国务院安委会办公室、应急管理部联合印发通知,要求各地区、各有关部门和单位以东航“3·21”坠机事故为警示,全面排查整治各行业领域安全隐患,坚决遏制重特大事故发生。

通知要求,要立即开展民航安全隐患排查,深入排查安全思想认识、专业队伍建设、规章制度执行、安全管理链条、安全保障能力、安全责任落实等方面存在的问题,及时整改到位。

通知强调,要举一反三全面排查整治重大

安全风险,紧紧扭住遏制重特大事故这个“牛鼻子”,深入研判大宗商品价格上涨、重大项目集中开工、交通旅游等收入大幅下降、制造业成本上升等带来的安全风险,突出易导致群死群伤的重点单位,及时采取有力有效管控措施。

通知指出,春季气温波动大,是各类自然灾害多发时段,要时刻保持应急状态,有力应对事故灾害。要健全灾害性天气会商研判机制,及时发布预警信息,督促落实人员转移避险和停工、停产、停运、停课等措施,严防发生群死群伤。

衡水大力推进 政法信息调研宣传工作

河北法制报讯 (记者 张兰华)3月22日,衡水市召开政法信息调研宣传工作视频交流会。市委常委、政法委书记张学锋对全市政法信息调研宣传工作提出要求。

会议要求,全市政法各单位主动担当、善于作为,把政法信息调研宣传工作放到政法工作全局中来谋划,做到与业务工作同研究、同部署、同推进,不断开创全市政法信息调研宣传工作新局面。切实提高政治站位,增强做好工作的责任感和使命感,充分认识政法信息调研宣传工作在推进平安衡水、法治衡水建设

中发挥的重要作用。强化工作措施,信息报送工作在注重实效、提高质量、建立制度上下足功夫,调研工作在了解实情、服务大局、成果转化上下足功夫,政法宣传工作在改进宣传方式、办好新媒体、形成宣传合力上下足功夫。紧扣平安衡水法治衡水建设、扫黑除恶斗争常态化、市域社会治理现代化试点等工作,精心开展主题策划,让衡水政法好声音传播得更广、更深、更远。科学谋划推进工作,健全统筹协调机制,创新思路举措,加强业务队伍建设,努力形成大信息、大调研、大宣传的工作格局。

保定中院积极推进 小额诉讼程序适用

目前全市基层法院办理小额诉讼案件达1630件

河北法制报讯 (记者 刘彬 通讯员 孙岩)保定市中级人民法院以推进民事诉讼繁简分流改革试点工作为切入点,积极探索和推动全市法院适用小额诉讼程序,快审快结,减轻群众诉累,让人民群众感受到实实在在的司法获得感。

小额诉讼程序以小、简、快为特点,能够高效审理事实清楚、权利义务关系明确、争议不大的简单金钱给付民事案件,并实行一审终审,比普通简易程序更加简单、快捷、省时。为进一步提高审判效率,便利当事人诉讼,减轻当事人诉累,

雄安新区中院举办环资案件 集中管辖审判业务培训

河北法制报讯 (记者 郑伟)记者3月22日从雄安新区中级人民法院获悉,日前,该院以视频会议形式举办环资案件集中管辖审判业务培训,邀请专家学者围绕环境司法改革实践等问题进行了专题授课,旨在着力提升雄安新区法院环资审判业务水平,不断加强审判人才队伍建设,积极筹划做好下一步环资案件集中管辖之后的相应准备工作。雄安新区中院党组书记、院长刘光辉和新区两级法院领导班子成员,以及全省三级18家法院环资庭法官和审判辅助人员参加了培训。

在视频培训中,南京环境资源法庭庭长、三级高级法官陈迎从江苏省环境司法改革历程、环资审判机制改革内容、环资审判改革带来的问题、深化环资改革的设想以及自身对改革的体

会等五个方面进行了深入浅出的讲解介绍,并结合工作实际,就江苏法院推进集中管辖改革的具体实践经验进行分享交流,还围绕大家关心的问题与会人员进行了互动交流。

雄安新区中院有关负责人表示,此次培训活动进一步深化了雄安新区中院与全国先进法院的业务交流,推动了环资案件集中管辖准备工作落实见效。下一步,雄安新区中院将认真借鉴兄弟单位的先进经验,结合自身实际,着力打造公正高效权威的环资审判体系,坚持以抓好白洋淀流域生态治理为主线,以建设专业化环境资源法庭为平台,以深化改革创新为抓手,以专业人才队伍配置为根本,全方位提升生态环境协同治理水平,为推动和支持雄安新区高标准、高质量、高效率建设保驾护航。

众志成城
同心抗疫

(详见第5版)

本报法律顾问 史玉广